

НИЖНГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

Часть Иоффициальная,

СУББОТА, ФЕВРАЛЯ 18-ГО 1850 ГОДА № 8.

ДНЕВНИКЪ ОТЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ФЕВРАЛЯ 12. Наданъ указъ о бритіи бороды. 1705.

ФЕВРАЛЯ 16. Великій князь Василій Васильевичъ ослѣпшъ княземъ Дмитріемъ Юрьевичемъ Шемякою 1446. Договоръ съ Пруссіею въ Калинѣ 1813.

ФЕВРАЛЯ 17. Избрание на царство Бориса Феодоровича Годунова 1598. Нижегородскій воевода князь Александръ Андреевичъ Рильчикъ выходитъ изъ Нижнаго Новгорода для соединенія подъ Москвою съ княземъ Д. Т. Трубецкимъ и П. П. Ляпуновыемъ. 1611.

ФЕВРАЛЯ 18. Петръ III. дарovalъ грамоту россійскому дворянскому сословію 1762.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Февраль 12 чрезъ Нижній Новгород прошелъ на 12 возахъ транспортъ съ золотомъ и платиной изъ Екатеринбурга. Въ немъ заключается золота 163 пуд., 11 фут., 64 золот. и 12 дол.; платины 5 пуд., 11 фут., 86 золот. 72 доли и платины смѣтанныхъ съ золотомъ 92 злотника.— Транспортъ сопровождается кап. Миллеромъ.

ВЕНИАМИНЪ II (РУМОВСКІЙ—КРАСНОПѢВКОВЪ), АРХИЕПИСКОПЪ НИЖЕГОРОДСКІЙ И АРЗАМАССКІЙ

(1798—1841) —

(Окончаніе.)

Что касается до жизни преосвященнаго Вениамина, то строгое постыдство было руководителемъ во всѣхъ его дѣятіяхъ. А живъ воздержно, онъ употреблялъ часть своихъ доходовъ и деньги за сочиненія и продоваемыя имъ книги на содержаніе бѣдныхъ и для пользы отечества. Часто посыпалъ онъ пособіе своимъ близкимъ родственникамъ для вѣхъ содержанія и устройства. Давалъ, кому нужно, взамѣтъ и жертвовалъ щедрою рукою всякому, нуждавшемуся въ деньгахъ. Не забывалъ бѣдныхъ людей, онъ жертвовалъ и на построеніе церквей и для богоугодныхъ заведеній. Въ 1800 году 30 октября, кромѣ вынесенныхъ въ капитуль 120 р., онъ послалъ 300 рублей въ казенный департаментъ Державаго ордена св. Иоанна Иерусалимскаго. «Извѣстно мнѣ, писалъ онъ по этому случаю (14), что священнымъ совѣтомъ Державаго Ордена св. Иоанна

(14) Черновый отпускъ письма Вениамина найденъ въ консисториальномъ архивѣ между бумагами послѣ его смерти оставшимися.

Иерусалимского предполагается вновь создать церковь в честь оного ордена. Имѣя счастіе носить знакъ сего же ордена, на созданіе оной церкви отъ имени моего вношу 300 рублей.—А въ началѣ 1807 года, по случаю бывшей тогда милиціи, щедрый Веніаминъ на содержаніе ея пожертвовалъ 1000 руб. Это видно между прочимъ изъ оставшагося письма кнзя Петра Трубецкаго къ преосвященному. «Присланная, письма кнзя З января 1807 года (15), отъ вашего высокопреосвященства комъ сумма денегъ 1000 рублей, въ пожертвование на содержаніе милиціи исправно мною получена, о чмъ я отпесса г. гражданскому губернатору».—

Проводя довольно строгую жизнь, Веніаминъ любомъ и уважаемъ былъ всемъ Нижегородскою Епархіею. Его доброта душа, соединенная съ проницательнымъ умомъ и благообразнымъ видомъ, привлекала многихъ и невольно располагала къ нему. Его ревность къ Богослуженію была столь велика, что онъ не опускалъ, безъ своего присутствія, ни одного торжественнаго молебна или общей панихида, ни одного крестного хода, не оставляя ни одного праздника безъ совершеннія литургіи въ каѳедральномъ соборѣ;—не отказывалъ отъ Богослуженія и въ другихъ церквяхъ, по случаю празднства или освященія храмовъ (16). Наканунѣ каждого своего служенія, онъ прописывалъ свою рукою въ заведенной книжѣ о томъ, какая должна быть ризница. Любивши порядокъ въ совершенніи Богослуженій, онъ не любилъ громкихъ пѣвческихъ кликовъ. Оттого при немъ было во всегдашнемъ почти употреблении тихое придорное пѣніе. Несмотря на кротость, онъ былъ довольно взыскатель, и умѣлъ держать духовенство въ надлежащемъ къ нему подчиненіи: только строгія наставленія его для духовенства всегда растроились снисхождениемъ. Что касается до дѣятельности его, то она видна между прочимъ изъ его рѣшений епархиальныхъ дѣлъ безъ всякаго замедленія. Доселѣ помнятъ, какъ онъ испытывалъ и тотчасъ рѣшаль прошѣніе тѣхъ, которые утруждали его о получении священнослужительскихъ мѣстъ, какъ онъ въ кругу всѣхъ обличалъ лухоныхъ за тѣ или

другіе пороки. Среди постоянныхъ занятій, празднаго времени оставалось у него немногое: впрочемъ раздѣлять иногда по нескольку часовъ на дружескихъ бесѣдахъ съ тѣми, въ которыхъ видѣть искренность и доброту сердца. При умѣренномъ образѣ жизни, Веніаминъ дожилъ до глубокой старости. А чувствуя, приближеніе скорой смерти, онъ хотѣлъ удалиться на покой и посвятить послѣдніе дни жизни на безмолвное богомыслие. Мѣстомъ покоя избралъ имъ Богородицкая Оранская Чустьнь. Здѣсь въ трапезномъ корпусѣ вѣлѣлъ онъ приготовить себѣ келіи и близъ нихъ устроить небольшую Петропавловскую церковь. Домовая церковь, по его приказанию, устроена и освящена въ 1807 году; но намѣреніе преосвященнаго не исполнилось. Онъ оставался и въ каѳедрѣ до самой кончины, продолжая неутомимую свою дѣятельность. Предъ самою даже смертию заботливый архипастырь, лежавшій на одрѣ болѣзни, чрезъ силу подписывалъ епархиальные бумаги; такъ что извѣстіе объ его кончинѣ могло дойти въ св. синодъ въ одно время съ бумагами за подпись преосвященнаго. Это было въ началѣ марта 1811 года, когда Веніаминъ сдался опасно недорогъ. Болѣзнь его часъ отъ часу усиливалась; надежды на поправленіе здоровья не оставалось. 16 марта приказалъ онъ явиться своему духовнику, соборному ключарю, Ивану Филипову, бывшему послѣ ярмарочныхъ протоіересовъ. Съ чистымъ сердцемъ рассказалъ во всѣхъ своихъ грѣхахъ и приобщился св. Таинъ. А при наступлѣніи 17 марта, за долго до разсвѣта, спокойно кончилъ жизнь свою 72 лѣтній старецъ, заслужившій наименование «истиннаго доброго пастыря». По смерти его, въ 8-мъ часу утра, торжественно совершена наль нимъ большая панихида собравшимся нижегородскимъ духовенствомъ. Завѣщаніе духовнаго послѣ Веніамина не осталось. Денегъ наличныхъ найдено у него около 2000 р., да около 6000 р. въ долгахъ. Изъ нихъ 633 руб. 23 коп. израсходовано на всѣ издержки при погребеніи преосвященнаго; а прочія достались родственникамъ. Ихъ же поступило въ раздѣлъ и имѣлъ усопшаго, состоявшее изъ иконъ, пласти, серебра и 185 экземпляровъ различного содержанія книгъ.—

(15) Подлинное письмо кнзя Трубецкаго найдено тамъ же.

(16) Веніаминъ Ѵѣдалъ освящать храмы и на дальнѣе разстояніе отъ Нижнаго Новгорода. Напр. въ 1808 году онъ Ѵѣдалъ освящать въ Макарьевскомъ Монастырѣ церковь во имя пр. Макарія.—

Какъ скоро скончался Веніаминъ, духовною консисторіею положено было сѣздѣть, для приличного его погребенія, за преосвященнымъ ярославскимъ или владимирскимъ. Каѳедральный протоіерей Матвѣй Филиповъ отправился по этому

слушаю въ Ярославль. Но здѣсь не могъ получить успѣха: приглашаемый преосвященный, неизѣстно почему, отказался. Изъ Ярославля протоіерей проѣхалъ во Владиміръ, за епископомъ Кесенофонтомъ Троепольскимъ. 24 марта прибылъ на погребеніе владимірскій преосвященный въ Нижній Новгородъ. Тѣло Веніамина лежало въ это время въ Благовѣщенскомъ Соборѣ. Сюда перенесено оно изъ архіерейскаго дома 19 марта въ воскресный день, въ сопровожденіи всего нижегородскаго духовенства и многочисленнаго народа. Въ Благовѣщенскомъ Соборѣ оставалось тѣло усопшаго до 25 марта. Въ продолженіе этого времени, евангеліе читалось духовенствомъ безпрерывно; панихиды совершались каждый день утромъ и вечеромъ.—О поминовеніи преосвященнаго, въ продолженіе цѣлаго года, разосланы наказы по всѣмъ церквамъ Нижегородской Епархіи. А настоятелямъ монастырей объявлено, чтобы они всѣ явились къ назначенному дню для погребенія. 25 марта по совершении ранней литургии, Благовѣщенскаго Собора діаконъ Павелъ Лебедевъ, посвященный покойнымъ архіепископомъ, говорилъ слово о вѣрѣ, утѣшающей настъ до послѣдней минуты—(17). Проникнутый любовию и благовѣщениемъ къ почившему архінастырю, проповѣдникъ обращался ко гробу съ привѣтствіемъ, называя его «пастыремъ добрымъ, спокойно и мирно сошедшемъ съ жезломъ вѣры въ хладномъ гробѣ, и при западѣ своей жизни не трепетавшимъ смерти, которая переселила его въ мно-
блаженныя вѣчности.» Это было предъ самыми выносомъ преосвященнаго для погребенія.—Такимъ образомъ, на праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, предъ литургіею торжественно перенесено было тѣло Веніамина изъ Благовѣщенскаго Собора въ Каѳедральный Спасопреображенскій, которому достались отъ преосвященнаго серебряно-позлащенный потиръ и 211 руб., незабранныхъ имъ въ жалованье. Въ Каѳедральномъ Соборѣ преосвященный Кесенофонтъ, 25 марта въ присутствіи многочисленнаго собрания, совершилъ заупокойную литургію. За нею отпѣвали погребеніе съ настоятелями монастырей и

со всѣмъ нижегородскимъ духовенствомъ. При погребеніи преосвященнаго, назидатъ сельное для слушающихъ слово произнесено было ректоромъ нижегородской семинаріи, архимандритомъ Печерскаго Монастыря Иринархомъ. Слово это, по указу Св. Синода, напечатано въ іюлѣ того же 1811 года.—Епархиальная дѣла изъ Нижнаго Новгорода, до опредѣленія настоящаго преосвященнаго, поступали на время къ Евгению Романову, епископу костромскому; а орденскіе знаки, украшавшіе грудь Веніамина, на третій день послѣ его погребенія, отосланы въ Св. Синодъ. Чрезъ 23 года, тѣло Веніамина съ гробищею перенесено изъ прежнаго въ нынѣшній Каѳедральный Соборъ, когда оно оставалось еще въ цѣлости, безъ всякаго поврежденія.—

Иеромонахъ Макарій.

Нижний Новгородъ

10 ноября 1849 г.

РЕКА ТЕША.

Рѣка Теша береть свое начало въ 6 верстахъ отъ Луковнова, за селомъ Мамлеевымъ, изъ двухъ родниковъ, текущихъ неподалеку отъ болота, и впадаетъ въ Оку, ниже Мурома. До Луковнова она течеть едва прямѣтными ручейкомъ, и лѣтомъ, въ недождливое время, совершенно прекращаетъ свое теченіе. Отъ Луковнова къ Арзамасу и даѣте теченіе ея увеличивается стекомъ съ обѣихъ ея сторонъ водополныхъ и лождевыхъ водъ изъ овраговъ. Весною, во время разлия въодъ, прибывающихъ отъ одной до двухъ сажень въ вышину, она разливается, по мѣстамъ, сажень на 400 по лѣвой сторонѣ теченія своего. Лѣтомъ русло ея, гдѣ есть спрудка мельницъ, не болѣе 20 сажень, а гдѣ ихъ нѣтъ или гдѣ имѣть берега прорѣзистые, отъ 5 до 10 саж. По причинѣ мелководія она не имѣть ни судоходства, ни сплава. Рыбы въ ней ловится мало, и та мелкая: щука, лещь, окунь, язь, головль, плотина, сайга, ершъ, линь, налимъ, имень (ракъ). Вода въ ней дурная и совершенно негодная для употребленія въ пищу, что происходитъ отъ глинисто-известковаго ила, по которому она струится. Поэтому чувствительнѣйший недостатокъ Арзамаса, который омываетъ она съ западной стороны, и всѣхъ селений, расположенныхъ на берегахъ ея, есть

(17) Слово находится въ рукописи у сочинителя, нынѣшнаго Благовѣщенскаго протоіерѣя. По его словамъ, Веніамина вместо предоставленного ему въ селѣ Городѣцѣ діаконскаго мѣста оставилъ его въ Нижнемъ Новгородѣ, опредѣливъ во діакона къ Благовѣщенскому Собору послѣ того, какъ онъ Лебедевъ, будучи студентомъ, прочелъ съ каѳедры разсужденіе о таинствахъ, при окончаніи курса семинарскихъ наукъ.—

шенимъю хорошей воды, для питья (а). Правый берег Теша, по течению ея, от истока до впадения в Оку имѣть нарочитое возвышение предъ лѣвымъ; почему и можно почесть его нагорнымъ, а лѣвый посемнамъ или луговыми. Верхъ праваго берега, большую частью состоять изъ известняка, а подонона изъ различныхъ глинъ и въ особенности изъ камней кремнистъ и известковой породы. Известковый камень лежитъ почти наружу и покрывается слоями толщиною сажень въ четыре красноватаго суглинка, а въ осипахъ береговыхъ, мѣстами совсѣмъ обнаженъ (б). На многихъ пунктахъ нагорного берега, подъ слоемъ обыкновенной огородной земли, толщину не болѣе четверти, лежитъ сѣрая, вязкая глина, годная на кирпичное дѣло. За слоемъ этой глины слѣдуетъ слой, по наружному виду, мягкой и вязкой глины, которая однакожъ, въ огнѣ не крѣпнетъ, но разсыпается. Глубиною аршина на два идетъ окрѣпленный суглинокъ, за которымъ слѣдуетъ глинистый камень. Въ 12 верстахъ, выше Азамаса, на правомъ берегу Теша, противъ деревни Новоселокъ, въ царствование императрицы Екатерины II, найдены были мраморъ хорошей доброты, но слой его давно окончился. Въ 1833 году, неподалеку отъ этого мѣста, открыты огромныя ломки гипсоваго камня (аебастра) (в). Тогда же въ этомъ берегу открыта величайшая пещера, устроенная природой. Она широка и имѣетъ довольно свобод-

ный входъ, ведущий нѣсколько внизъ. Стѣны и сводообразный потолокъ ея состоять изъ известняка, склонны и гладки. Сводъ поддерживается природными столбами того же камня. Каменный полъ покрытъ водою болѣе и менѣе аршина, и кажется огромнымъ озеромъ. Изъ свода поминутно сникнетъ вода, и камнями падаетъ напицѣ. Длина пещеры даѣтъ 250 сажень не извѣстна. Многие паводки до этого пункта, осѣвшая темноту пещеры огнемъ, но вѣршались пускаться далѣе. Сказываютъ, что воздухъ тамъ душный—свѣтъ сливаются съ мракомъ и свѣчи гаснутъ.

П. П.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

О продажѣ дома.

Продается флигель на свозѣ, на большой Церкской улицѣ при домѣ Г-жи Бѣлавиной,—у нее же продаётся часть земли по Жуковой улицѣ 11½ саж., а длины 35 сажень—2.

О ПРИФХАВШИХЪ И ВЫФХАВШИХЪ

съ 11 по 15 февраля 1850 года.

(а) Вода, которую обыкновенно употребляютъ городскіе жители для чаю, привозится изъ пруда, заключенного въ не глубокомъ оврагѣ и простирающемся сажень на 11½ ширину и сажень на 17 изъ длины. Онъ находится въ 1½ верстѣ отъ города и называется Мордовскимъ словомъ *рамзай*, означающимъ прудъ. Вода въ рамзѣ всегда мутна; и до его болѣе желтовато—глинисто и изловачено, нежели песчано. Для купанья жители берутъ воду изъ колодца Спасеаго и Никольского монастыря и изъ городскихъ прудовъ. Сельские и деревенскіе жители также пользуются водой, большую частью изъ колодцевъ и прудовъ.

(б) Лучшаго доброты и качества известковой камень находится въ береговыхъ возвышенностяхъ деревни Чуварлейки и села Собакина, а еще лучшаго достоинства лежитъ въ горахъ села Кардовки, но здѣсь не обращаютъ на него надлежащаго вниманія и даже окрестныя селенія о существованіи его неизвесты. Извѣстковый камень и известка въ Чуварлейкахъ до этого иѣтъ покупателями, которые приѣжаютъ сюда за 100 въ болѣе верстъ.

(в) Крестьянне помѣщины Киселевой отпускаютъ гипсъ, кромѣ Нижегородской, въ сосѣднія губерніи, а больше—въ губ. городъ Пензу.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Балахнинскій Уѣздъ пралор. Васильевъ, въ Темниковъ пор. Тихменевъ.

Редакторъ Т. Молиниковъ